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1. Introducere 

Obiectivul acestui raport este de a furniza concluzii tehnice pentru a dezvolta cele mai 

bune practici bazate pe dovezi care să permită profesioniștilor să depună eforturi 

pentru îmbunătățirea protecției și tratamentului copiilor; prin urmare, încercăm să 

creăm un instrument, comun pentru toate țările europene, care va ajuta la detectarea 

pedepsei corporale ca strategie educațională. 

Proiectul nr. PUNISH se bazează pe îndeplinirea Convenției ONU privind drepturile 

copilului adoptată în 1989, care recunoaște copiii drept obiecte de drept, promovând 

astfel apărarea, integritatea și drepturile lor.  

Acest studiu transnațional ne va permite să înțelegem factorii comuni identificați în 

cadrul acestui fenomen psihosocial, depășind aspectele culturale și învățând din 

măsurile dovedite a fi eficiente pentru prevenire și împotriva pedepsei corporale ca 

strategie educațională. 

Pentru atingerea acestor obiective, pașii sunt după cum urmează: 
 
1. Dezvoltarea instrumentelor:  

 
 Obiectivul acestui proiect este de a dezvolta un instrument transnațional care să 
evalueze eficacitatea diferitelor sisteme de protecție a copilului atunci când detectează 
și acționează asupra cazurilor de pedeapsă corporală pentru copii, văzută ca o formă de 
abuz asupra copilului. În plus, trebuie detectate punctele forte și punctele slabe ale 
sistemului în diferite domenii de acțiune (educaționale, juridice, sociale și de sănătate). 
 
Furnizarea de strategii și bune practici eficiente pentru eradicarea violenței corporale 
împotriva copiilor  

În acest sens, raportul analizează cu atenție situația actuală a copiilor din țările 

participante la acest Consorțiu: Olanda, România, Estonia și Spania, pentru a afla: 

ǒ Incidența abuzului asupra copilului în fiecare țară. 

ǒ Compararea și evaluarea cadrului juridic stabilit pentru protecția copiilor. 

ǒ Compararea, analiza și evaluarea măsurilor administrative, educaționale și de 

sănătate luate. 

ǒ Propunerea de strategii de îmbunătățire și de cele mai bune practici pentru abordarea 

pedepsei corporale.  

Sperăm că acest document va oferi o viziune structurată și sintetizată, care să permită 

concluzii care să conducă la strategii eficiente de combatere a abuzului asupra copilului. 

 

Analizând "De ce?", "Cum?" Și "când?", putem studia pedeapsa fizică ca pe un 

comportament și identificăm credințele și valorile care subminează această formă de 

violență. Considerăm că aceasta este singura modalitate de a lupta împotriva 



 

 

DOCUMENT TITLE 
4 

 

NOPUNISH has been funded by the European 
Commission under the Justice Programme. Agreement 
JUST/2015/RDAP/AG/CORP/9183 

manifestărilor de abuz, care cauzează consecințe grave în dezvoltarea socială și 

emoțională a copilului. 

Inainte de a aborda problema în profunzime, vom lua în considerare diferitele contexte 

geopolitice și socio-demografice ale țărilor participante la Consorțiu. Mai jos vom 

rezuma acele aspecte: 

῝Olanda are o populație de 16,5 milioane de locuitori pe o suprafață de 41.540 km2. În 

ciuda faptului că este una dintre cele mai mici țări din lume, țara are o densitate mare de 

populație, de 485 de persoane pe km2. Cu o rată a imigrației de 11%, această societate 

multiculturală se confruntă cu dificultăți în integrarea străinilor. Țara este organizată 

din punct de vedere administrativ ca un guvern central cu provincii și municipalități, a 

cărui gestionare este descentralizată. În mod concret, bunăstarea publică este gestionată 

de cele 388 de municipalități care formează țara, deși, supravegheate de guvernul 

central. 

 Estonia se află în Europa de Nord, țara are o suprafață de 45.228 km2 și o populație 

de 1.3 milioane de locuitori. Acest lucru face din Estonia cea mai puțin populată țară din 

Uniunea Europeană. 15% din populația sa sunt imigranți din Rusia, Belarus și Ucraina. 

Țara este împărțită în 15 județe, care sunt independente din punct de vedere 

administrativ. 

 România are circa 19 milioane de locuitori, din care doar 1,5% sunt imigranți. 

Populația romă este cea mai vulnerabilă, care se confruntă în mod tradițional cu 

dificultăți semnificative de integrare. Principala sursă de venit este în continuare 

activitatea agricolă, deoarece majoritatea populației locuiește în zonele rurale. Acest 

aspect este reflectat și în convingerile lor privind toleranța și acceptarea violenței 

"Bataia este rupta din rai". 

῝ În cele din urmă, Spania este țara cu cel mai mare număr de locuitori, cu o populație 

de 49 de milioane, este un receptor important al imigrației. Având cea mai ridicată rată a 

imigrației în Uniunea Europeană, aceasta aduce și multe dificultăți sociale. De asemenea, 

trebuie subliniat faptul că rapoartele economice enumeră Spania ca țară în curs de 

dezvoltare. Acest fapt contrastează cu rata sărăciei în rândul copiilor oferită de UNICEF. 

Administrativ, țara are un sistem complex, în care mai multe entități publice și private 

împărtășesc un scop, acest lucru necesită eforturi de coordonare importante. 
 

Ca o concluzie principală, considerăm că este necesar să investigăm în continuare 

pedepsele corporale în copilărie. În plus, ca entitate, este necesară dezvoltarea unei 

definiții consensuale care să permită studii riguroase, pentru a stabili modele teoretice 
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și linii de acțiune. Am constatat că insuficiența studiilor legate de abuzul asupra 

copilului face extrem de dificilă trasarea unor concluzii și comparații transnaționale. 

În plus, este nevoie de politici europene de protecție a copiilor, acestea trebuie să fie 

unificate. Instituțiile specializate (dedicate cercetării și detectării) trebuie să fie 

instituite pentru a se asigura că drepturile copilului nu sunt condiționate de dezvoltarea 

economică a țării. 
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SECTIUNEA 1. ANALIZA DE CONTEXT 
 
ρȢρȢ $ÁÔÅ ÇÅÎÅÒÁÌÅȟ ÄÏÍÅÎÉÕÌ ÄÅ ÁÐÌÉÃÁÒÅȟ ÃÏÎÓÅÃÉÎĪÅÌÅȟ ÆÁÃÔÏÒÉÉ ÄÅ ÒÉÓÃ ĦÉ 
ÓÔÒÁÔÅÇÉÉÌÅ ÄÅ ÐÒÅÖÅÎÉÒÅ ÿÍÐÏÔÒÉÖÁ ÐÅÄÅÐÓÅÉ ÃÏÒÐÏÒÁÌÅ ÃÁ ÆÏÒÍá ÄÅ 
ÖÉÏÌÅÎĪá 

În timp ce abuzul asupra copilului în diferitele sale forme a fost studiat temeinic, 

pedeapsa corporală ca manifestare a violenței împotriva copiilor nu a atras atâta atenție 

din partea comunității științifice. În ciuda acestei lipse de acoperire științifică, nu este o 

problemă minoră, ci un act important de violență. Acest lucru conduce la faptul că 

atitudinile și valorile care justifică repetarea utilizării cu copiii sunt menținute, 

subminate de lege și educația proprie; chiar dacă poate fi considerată o încălcare gravă a 

drepturilor copiilor, integritatea și demnitatea lor.  

De aceea, ca punct de plecare, acest raport analizează incidentele de abuz în țările 

participante la Consorțiu; în plus, factorii de risc și de prevenire asociate cu această 

problemă sunt identificați, permițându-ne să construim o ipoteză predictivă și 

explicativă pentru a construi strategii de acțiune .  

Diferența dintre criterii și lipsa unei definiții comune a ceea ce este considerată 

pedeapsă corporală în țările participante ar trebui abordată. Există o dificultate 

suplimentară, și anume absența unor statistici specifice privind pedeapsa fizică; mai 

degrabă aceste date sunt incluse într-o definiție insuficientă și largă a abuzului asupra 

copilului, incluzând: pedeapsa corporală, abuzul emoțional, abuzul sexual și neglijența 

copilului.  

In tabelul următor, sunt rezumate datele referitoare la incidența, prevalența și factorii 

de risc din țările participante: 

 

 

SPANIA 

ǒ 80% din abuzul asupra copilului are loc în mediul familial sau în 

alte medii familiare copilului (familie, educație, prieteni etc.). 

ǒ După cum am menționat mai sus, există foarte puține studii cu 

privire la folosirea pedepsei fizice. În 1997, Ministerul Muncii și 

Afacerilor Sociale, a declarat că 47,2% dintre adulții spanioli au 

afirmat că lovirea copiilor lor este esențială; 2% chiar au recunoscut 

utilizarea frecventă a violenței. Mai multe femei (49%) au acceptat 

pedeapsa fizică decât bărbații (37%). În plus, persoanele cu niveluri 

mai scăzute de educație au prezentat o toleranță sporită (49%) în 

comparație cu persoanele cu un nivel de educație superior (5%). 
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Studiul a fost repetat în 2004, iar rezultatele au arătat o scădere 

semnificativă în ceea ce privește acceptarea pedepsei corporale: doar 

25,6% dintre participanți au fost de acord, spre deosebire de 74,4% 

dintre cei care au prezentat dezacordul. 

ǒ Statisticile din 2014 au identificat un total de 17.959 de cazuri de 

abuz (8.995 cazuri de maltratare, 4.710 de cazuri de abuz emoțional 

și 3.559 de cazuri de abuz fizic). 

ǒ Factori de risc; 

o Factori de risc familiali: violența de gen, consumul de droguri sau 

tulburările psihice (depresia, anxietatea) oricărui părinte, istoricul 

abuzului în familie și așteptările nerealiste față de copil. 

o Factori sociali de risc: probleme economice, șomaj, lipsa suportului 

social, nivel scăzut de educație. 

ǒ Factori de protecție: sănătate bună, nivel ridicat de inteligență 

bazat pe valori și credințe care dau sens vieții, relațiilor pozitive și 

rezistente. 

ESTONIA 

ǒ Abuzurile asupra copiilor reprezintă o problemă serioasă în 

Estonia. 

ǒ Definirea noii legi privind protecția copilului, 2016, paragraful 24, 

secțiunea 1 prevede că "neglijarea copilului, abuzul psihic, emoțional, 

fizic și sexual al unui copil, inclusiv umilirea, înfricoșarea și 

pedepsirea fizică a unui copil, de asemenea pedepsirea unui copil în 

orice alt mod care îi pune în pericol sănătatea mentală, emoțională 

sau fizică, este interzisă ". Convenția ONU privind drepturile copilului, 

articolul 19 alineatul 1 prevede că "un copil trebuie să fie protejat 

împotriva oricărei violențe fizice și psihice, nedreptății sau abuzului, 

neglijenței, neglijenței sau tratamentului crud sau exploatării, inclusiv 

abuzul sexual". 

ǒ "Codul penal, paragraful 121, secțiunea 1) stipulează că" 

provocarea de daune sănătății unei alte persoane și abuzul fizic care 

provoacă dureri este pedepsit ". 

ǒ În 2015, cancelarul Justiției a înregistrat abuzul asupra copilului ca 

o tendință crescătoare care se răspândea în întreaga țară. Aici 

pedeapsa corporală este definită ca un comportament care are ca 

rezultat o scădere a bunăstării fizice și psihologice a copilului, punând 

în pericol sănătatea și dezvoltarea. De fapt, este o formă de violență, 
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definită ca folosirea forței fizice pentru a provoca durere și suferință 

copilului. 

ǒ În urma Strategiei de prevenire a violenței 2015-2020, persoanele 

care suferă de violență bazată pe gen sunt, de asemenea, identificate 

ca victime. 

ǒ Este nevoie de o mai mare implicare a Guvernului în eradicarea 

pedepsei corporale, așa cum arată statisticile alarmante ale copiilor 

care necesită asistență; în 2013 s-au înregistrat 3190 de cazuri în 

creștere până la 3220 de cazuri în 2015 (Statistics Estonia, 2017). Cu 

toate acestea, în comparație cu anul 2008, numărul copiilor care nu 

au fost niciodată pedepsiți a scăzut. Dacă în 2008 rata de incidență a 

fost de 19%, în 2015 a scăzut la 14%. Procentul copiilor care au 

suferit pedeapsa fizică (de exemplu, lovit cu pumn sau centură) în 

2015 a fost de 14%. De asemenea, 23% dintre copii au fost trași de 

păr. Există tendințe diferite în familiile vorbite de ruși și estonieni. 

Familile vorbite de limba estonă pedepsesc copiii (30%) sau interzic 

întâlnirea cu prietenii (35%), ca o consecință a unei reguli sparte. În 

timp ce familiile vorbitoare de limba rusă folosesc violență fizică, cum 

ar fi tragerea părului (33%) și interzicerea copiilor să se alăture 

activităților familiale (23%). În ciuda faptului că pedeapsa corporală 

apare mai mult în familiile vorbite de ruși, familiile vorbite de 

estonieni folosesc mai frecvent pedepse corporale în copilăria 

timpurie. 

- Uniunea Estoniană a Asistenței Copilului a realizat un studiu ca 

parte a seriei 2008-2015 cu scopul de a identifica implicarea copiilor 

în viața de familie și opinia lor despre educație și educație. (inclusiv 

pedeapsa) ". 18% au declarat restricții la Internet; 32% au fost 

interzise să-și vadă prietenii și 18% nu au putut participa la activități 

de familie. Copiii care nu au fost pedepsiți au scăzut de la 19% în 

2008 la 14% în 2015. 

- Variabila relevantă: originea familiilor (Rusia vs Estonia). 33% 

dintre familiile vorbite de ruși spun că folosesc pedeapsa fizică. 

Concluzie: familiile de origine rusească au folosit mai multă pedeapsă 

corporală decât familiile din Estonia, implicând o componentă 

culturală importantă. 

- În Estonia, mulți părinți folosesc pedepse corporale din cauza 
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tradiției. Prin urmare, este o atitudine moștenită de la generațiile 

anterioare. În 2009, o cercetare realizată de Ministerul Afacerilor 

Sociale a arătat că 47% dintre părinți au găsit pedeapsa corporală 

inevitabilă. 

- Utilizarea pedepsei corporale se datorează și faptului că părinții nu 

dispun adesea de abilități de părinți, mai ales în situații de conflict, 

unde nu văd altă alternativă. În Planul Estonian pentru Dezvoltarea 

Copiilor și Familiilor 2012-2020, se pune un accent deosebit pe 

oferirea de formare părinților pentru a-și îmbunătăți și dezvolta 

abilitățile de părinți. 
 

ROTTERDAM 

ǒ Definiție: (Actul Copilului 2015) abuzul asupra copilului este 

definit ca: "orice formă de abuz, cum ar fi violența fizică, psihologică și 

/ sau abuzul sexual de către un părinte sau orice altă persoană cu 

care copilul are o relație de dependență; care ar putea provoca daune 

grave și amenințarea copilului sub formă de violență fizică și 

psihologică. " 

ǒ Prevalența: în prima jumătate a anului 2016: numărul total de 

cazuri depistate a fost de 3295, din care 1125 (34%) au fost abuzuri 

fizice. 

- 3,4% prevalență a abuzului asupra copilului (în toate formele sale), 

cu un total de 119.000 de copii pe an. 

- 9,9% dintre copiii între 12 și 17 ani recunoscând că au fost abuzați 

în anul precedent. 

- 45% au suferit două sau mai multe tipuri de abuzuri. 

- Neglijența este cea mai comună formă, rata anuală de incidență a 

neglijenței fizice este estimată la aproximativ 8,1%, iar neglijența 

academică și emoțională în jurul valorii de 8,4%. 

- Studiile din 2010 (Soerdjbalie et al), au estimat că între 15-17 copii 

mor anual ca consecință directă sau indirectă a abuzului asupra 

copilului. 

Un impact pe termen lung: 

- Sa constatat o relație între experiențele negative sau traumatice din 

copilărie și riscul bolilor și atitudinilor de autodistrugere. De 

exemplu: diabet zaharat, probleme cardiace, obezitate, stil de viață 

sedentar, comportamente de risc sexual, dependențe, stări depresive, 



 

 

DOCUMENT TITLE 
1
0 

 

NOPUNISH has been funded by the European 
Commission under the Justice Programme. Agreement 
JUST/2015/RDAP/AG/CORP/9183 

stima de sine scăzută și risc de suicid. 

- 50% dintre copiii abuzați vor fi infractori adulți. 

- Transferul violenței între generații, risc ridicat de abuz de copii 

proprii. 

ǒ Factori de risc: asociate cu abuzul asupra copilului în general: 

- Părinți: violență parentală, tulburări psihologice și / sau psihiatrice; 

iritabilitate și hiperactivitate, părinții care au suferit abuzuri sau au 

fost martori la violența în familie, sarcină nedorită. 

- Familie: lipsa unității familiale, conflicte familiale frecvente. 

- interacțiunea dintre părinți și copii, așteptările ridicate, imaginea 

copilului, folosirea pedepsei fizice și absența relațiilor emoționale 

- Vârsta copiilor, copiii între 0 și 3 sunt expuși unui risc mai mare. 
ī  

ROMANIA 

ǒ Abuzul asupra copilului reprezintă o mare problemă socială în 

România, datele reflectând o creștere semnificativă în ultimii cinci 

ani. 

ǒ Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție (ANPDA) a țării a 

înregistrat 13 546 de cazuri de abuz asupra copilului în 2015. 

ǒ Datele publicate de ANPDCA arată că 90% dintre cazurile raportate 

sunt abuzul, neglijența și exploatarea copiilor în cadrul familiei. 

ǒ Studiile longitudinale efectuate în perioada 2011-2015 reflectă o 

tendință crescătoare a cazurilor de abuz, predominant în zonele 

rurale. Din anul trecut, nu s-au înregistrat diferențe între sexe. 

ǒ În ceea ce privește incidența abuzurilor, există o creștere a 

numărului de cazuri între 2014 și 2015. Există o diferență 

semnificativă între cazurile de neglijență (513 de cazuri, 76%) și 

abuzul fizic (5%). 

ǒ Factori de risc: sărăcia, nivel scăzut de educație, alcool, droguri, 

boli mintale, șomaj în zonele urbane. 

ǒ Există o acceptare socială importantă a pedepsei corporale, în 

general românii cred că "nenorocirea vine din cer". 

ǒ Violența pe criterii de gen este o problemă socială gravă, cu un 

număr mare de copii victime ca martori. 

 
1.2Ȣ 3ÉÓÔÅÍÕÌ .ÁĪÉÏÎÁÌ ÄÅ Sprijin  

CunoaἨterea diferitelor definiἪii ale pedepsei corporale utilizate ´n legislaἪia fiecŁrei 

ἪŁri ne permite sŁ ´nἪelegem gradul de toleranἪŁ al societŁἪii. Legile servesc drept bazŁ 
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Ἠi motor pentru implementarea mŁsurilor administrative care ajutŁ la identificarea 

victimelor Ἠi la rŁspunsul la pl©ngeri. 
1.2.1. LEGISLATIE 

SPANIA 

La 30 noiembrie 1990, Spania ratifică Convenția privind drepturile 

copilului adoptat la 20 noiembrie 1989, prin care țara respinge orice 

fel de pedeapsă fizică sau corporală care utilizează violență fizică 

menită să dăuneze și să provoace disconfort. 

ǒ Sistemul juridic spaniol nu include o definiție legală a "pedepsei 

fizice". 

ǒ Constituția spaniolă aprobă respectarea acordurilor 

internaționale care protejează drepturile copilului (art. 39). 

Pedeapsa fizică apare indirect ca "integritate fizică", "calomnie", 

"violență fizică" și "maltratare". 

ǒ Legile organice 8/2015 din 22 iulie și 26/2015 de la 28, modifică 

sistemul de protecție a copilului și oferă mai multor drepturi copiilor 

minori, cum ar fi capacitatea de a fi auzită. Acest avans reprezintă o 

creștere a protecției copiilor minori pe întreg teritoriul spaniol. 

ǒ Legea 43/2015 din 9 octombrie privind acțiunea socială în 

sectorul terț și Legea 45/2015 din 30 octombrie privind oferirea 

unei voci celui mai vulnerabil sector social prin intermediul 

entităților sociale. 

ǒ Legea Organică 1/2015, din 30 martie, modifică Codul Penal prin 

îmbunătățirea reglementării privind copiii minori. Prin urmare, 

permiterea unei pedepse mai severe în caz de maltratare a copiilor. 

Legea 4/2015 din 27 aprilie privind statutul victimei infracțiunii 

tratează copilul ca victimă și analizează, de asemenea, cazul violenței 

bazate pe gen. 

ESTONIA 

În 1991, Convenția privind drepturile copilului a fost aprobată de 

Consiliul Suprem al Republicii Estonia. 

ǒ Legea privind protecția copilului din 1 ianuarie 2016 (paragraful 

24, secțiunea 1) interzice pedeapsa corporală. 

- Oferă asistență și protecție copiilor aflați în dificultate și copiilor ca 

victime ale abuzului, neglijării sau în orice altă situație vulnerabilă a 

încălcării drepturilor lor. Legea reglementează și coordonarea între 

instituțiile sistemului de protecție. 

ǒ Strategia de prevenire a violenței 2015-2020. 
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ǒ Planul de dezvoltare a copiilor și familiilor 2012-2020. 

ǒ Planul de dezvoltare a bunăstării 2016-2023. 

ǒ Ghidul de informare despre copiii care au nevoie de asistență, 

2011, 

ǒ Avocatul Poporului pentru Copii 

Documente pentru evaluarea bunăstării copilului: 

Abordarea măsurării bunăstării copilului 

Ghid pentru evaluarea copilului și a familiei 

Cartografierea instrumentelor de evaluare pentru bunăstarea 

copilului și sănătatea mintală 

Evaluarea copilului și a familiei - condiții la domiciliu 

Linii directoare pentru managementul cazurilor: 

Lista datelor care ar trebui incluse în Planul de caz 

Instrucțiuni pentru realizarea proceselor de gestionare a cazurilor 

Instrucțiuni pentru implementarea Case Management bazate pe 

Networking 

Manual pentru gestionarea cazurilor 

Ghid practic pentru gestionarea cazurilor de protecție 

transfrontalieră a copiilor Asistență în domeniul protecției copilului. 

Selectarea diferitelor cazuri de protecție a copilului. 

ǒ Ministerul Afacerilor Sociale este responsabil pentru elaborarea 

politicilor de protecție a copilului. Pe de altă parte, Consiliul Estonian 

al Asigurărilor Sociale coordonează aplicarea acestor politici și 

strategii naționale. În plus, consiliul de administrație colaborează cu 

o cooperare transsectorială pentru prevenirea protecției copilului. 

ǒ Agenția locală de protecție a copilului gestionează cazurile 

individuale legate de bunăstarea copiilor, cum ar fi "copilul care are 

nevoie de ajutor". De asemenea, entitatea colaborează cu poliția, 

serviciul de sănătate sau serviciul de asistență pentru victime. 

ǒ Există, de asemenea, serviciul de asistență pentru copii 116111 

pentru a solicita ajutor pentru un copil care are nevoie de asistență. 
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ROTTERDAM 

Convenția ONU privind drepturile copilului (UNCRC) din 1989. 

ǒ Pedeapsa corporală este interzisă din 2007, din articolul 1: 247 

din Codul civil. Codul stabilește că educația și îngrijirea copiilor nu 

trebuie să implice violență emoțională sau fizică sau orice altă formă 

de tratament degradant. 

ǒ La 1 iulie 2013, a fost instituit Codul de aplicare a violenței în 

familie și a abuzului asupra copilului (Codul obligatoriu de raportare 

a violenței în familie și a abuzului asupra copilului). O foaie de 

parcurs pentru profesioniști în educație, sănătate, bunăstare și 

justiție în cazul prezumției de violență în familie și abuz asupra 

copilului. 

ǒ Codul penal referitor la abuzul asupra copilului: Art.300-305 

ǒ Prin "Legea privind excluderea în familie", un autor al violenței 

domestice poate obține un ordin de reținere pentru o perioadă de 

până la zece zile. 

ǒ Centrul de consiliere și raportare a violenței în familie și a 

abuzului asupra copilului (AMHK). Legea privind tineretul a condus 

la fuziunea Centrului de consiliere și raportare pentru abuz asupra 

copiilor și a Centrului de sprijin pentru violența domestică, pentru a 

forma AMHK 

ǒ În 2015, Legea tineretului a dus la descentralizarea sistemului de 

protecție a copilului, dând responsabilitatea sistemului de protecție 

municipalităților. (domeniile: prevenirea, promovarea sănătății, 

îngrijire globală ...) (jeugdwet, 2014, articolul 2.1). 

ǒ VIR, "Index de referință pentru tineret", este un sistem digital care 

colectează date despre populația celor în vârstă de 23 de ani care 

prezintă riscuri. Scopul său este depistarea precoce a situațiilor de 

risc, care necesită atenție în domeniul sănătății mintale, pentru a 

asigura o dezvoltare sănătoasă. 

ROMANIA 

Legea nr.272 / 2004, "Promovarea drepturilor copilului", cu 

reglementările ulterioare care vizează protecția copiilor. 

ǒ Legea 217/2003, "Prevenirea și combaterea violenței în familie", 

stabilește definiția abuzului și oferă un set de măsuri de protecție 

care vizează victimele violenței domestice. 

ǒ Violența fizică este definită după cum urmează: "rănile fizice 

declanșate prin împingere, împingere și prindere, tragerea părului, 
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tăierea, arderea, sufocarea, mușcătura sub toate formele și cu orice 

intensitate, deghizarea leziunilor ca rezultat al unui accident, 

otrăvire, intoxicație și alte acțiuni similare. " 

ǒ Legea 217/2003 "Protecție" menită să protejeze integritatea fizică 

și psihică. 

ǒ GD 1156/2121, "Strategia națională de prevenire și combatere a 

violenței în familie", 2013-2017, un plan operațional pentru 

implementarea strategiilor de prevenire a violenței în familie. 

ǒ Standard HG 49 2011, reglementează intervenția unei echipe 

multidisciplinare și măsuri adecvate de protecție bazate pe definirea 

abuzului fizic față de copil. 

 

1.2.2.ADMINISTRARE 

SPANIA 

Organizația administrativă a țării este descentralizată, constituită 

din mai multe organe (guvernul central, autoritățile regionale și 

locale) care dețin diferite roluri în legătură cu politicile copiilor. 

ǒ II Planul Strategic Național pentru Copii și Adolescenți 2013-2016 

(II PINEA) este compus din 8 obiective care trebuie îndeplinite de 

orice entitate publică și privată. 

ǒ Observatorul pentru copii (1999) a creat un plan de monitorizare 

pentru a asigura implementarea politicilor legate de protecția 

copilului. (Entitate publică, organism de consultare). Protocolul 

privind abuzul asupra copiilor: detectarea, notificarea și 

înregistrarea cazurilor. 

ǒ Decretul regal 1110/2015, din 11 decembrie, aplică o bază de date 

centrală a infractorilor sexuali, care reglementează certificate 

obligatorii pentru a permite sau interzice profesioniștilor să obțină 

un certificat de capacitate de a lucra cu copiii. 

ǒ Protocolul de bază privind intervenția împotriva abuzului asupra 

copilului în familie. 

ǒ Conform Legii 26/2015, din 28 iulie, se înființează Baza de date 

centrală a infractorilor sexuali (RUMI), care urmărește centralizarea 

tuturor datelor, analizei și studiului, permițând politici și strategii 

eficiente. 

Nivel de stat 

ǒ Statul central are obligația să se asigure că se va respecta 
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Convenția privind drepturile copilului Națiunilor Unite. 

Nivel regional 

ǒ La nivel regional, nici o instituție specifică nu este dedicată 

prevenirii abuzului față de copii sau nu acordă atenție copiilor aflați 

în dificultate. Această competență se află în cadrul Ministerului 

Afacerilor Sociale și Familiei. 

ǒ Protocoalele standardizate pentru detectarea și raportarea 

abuzului asupra copilului există în toate comunitățile regionale. 

ǒ Până în prezent, în Catalonia există doar o unitate specifică 

dedicată detectării abuzului și prevenirii copiilor (UDEPMI). 

ǒ Populația are acces liber la programele pentru copii, care sunt 

administrate de entități private cu subvenții publice. 

ǒ Există 14 entități private care desfășoară proiecte specifice legate 

de abuzul asupra copilului în întreaga țară. Acestea joacă un rol 

important în crearea vizibilității și lobby-ului pentru stabilirea 

politicilor în acest domeniu. 

ǒ Figura apărătorului copilului minor nu există, această activitate de 

monitorizare este efectuată de către Ombudsman. 

Protocoale 

ǒ 17 comunități autonome au elaborat protocoale, ghiduri sau 

instrumente de înregistrare: în total sunt disponibile mai mult de 60 

de instrumente. 

ESTONIA 

Instituţii 

ǒ Ministerul Afacerilor Sociale este responsabil pentru elaborarea 

politicii de protecție a copilului. 

ǒ Ministerul Justiției stabilește și pune în aplicare cadrul legal și 

criminal al statului. 

ǒ Consiliul Estonian al Asigurărilor Sociale coordonează 

implementarea politicilor naționale de protecție a copilului, 

aplicarea strategiilor naționale și coordonarea strategiilor de 

cooperare intersectorială și de prevenire. 

ǒ Protectorul copilului din administrația locală gestionează cazuri 

legate de copii care au nevoie de ajutor și asigură bunăstarea lor. 

Protectorul copilului poate lucra în colaborare cu poliția, serviciul 

medical sau serviciile de asistență a victimelor etc. 

ǒ Ombudsmanul pentru copii garantează că legislația în vigoare este 
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pusă în aplicare și că drepturile fundamentale ale copiilor sunt 

protejate. 

ǒ Uniunea Estoniană pentru Protecția Copilului este o organizație 

non-profit care contribuie la asigurarea drepturilor copiilor și 

lucrează spre o societate prietenă cu copiii. 

ǒ Linia de asistență publică pentru copii 116111 permite raportarea 

unui copil care are nevoie de asistență. 

ǒ Există o rețea între entități pentru a ajuta un copil în nevoie sau o 

victimă copilă rapid și eficient. Este important ca diverși specialiști 

să coopereze între ei, deoarece fiecare specialist are propriul său rol 

și posibilitatea de a susține copilul. Rețeaua din Estonia poate consta 

din lucrători în domeniul protecției copilului, polițiști și lucrători 

care sprijină victimele, care trebuie să colaboreze pentru a ajuta 

copiii victime. 

ǒ MARAC este o rețea bazată pe un model de management al 

cazurilor, cu scopul de a identifica și proteja victimele cu risc sporit 

în colaborare cu specialiști din mai multe instituții. 

ǒ În prezent, diverse entități private, ca ONG-uri, lucrează pentru a 

interzice pedepsirea corporală. Eforturile lor constau în 

sensibilizarea, organizarea de seminarii și cursuri de formare pentru 

specialiști și publicul larg. Ele promovează, de asemenea, siguranța 

copiilor și contribuie la educarea părinților cu privire la drepturile 

copiilor. 

ǒ Dezvoltarea unui proiect european care vizează drepturile 

copilului. 

Protocoale: 

ǒ Scopul unui model de gestionare a cazurilor bazat pe rețea este de 

a identifica și proteja victimele cu risc ridicat în colaborare cu 

specialiști din mai multe instituții. 

ROTTERDAM 

În 2015, îngrijirea tinerilor devine responsabilitatea 

municipalităților, împreună cu Ministerul Siguranței și Justiției, fiind 

responsabilă de protecția copiilor abuzați. 

ǒ Există un organism special pentru violența în familie și abuzul 

asupra copilului "Veilig Thuis" ("Centrul de consiliere și raportare a 

violenței domestice și a abuzului asupra copilului" al AMHK). Acest 

organism oferă consultanță și investighează cazurile de violență în 
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familie și abuzuri asupra copilului. Acest organism este o funcție 

regională. 

ǒ Modelul Codului de raportare. Iulie 2013. Protocolul pentru 

identificarea și acțiunea împotriva violenței și abuzului asupra 

copilului vizează profesioniștii. Funcții: Protocolul de identificare, 

consiliere tehnică, cercetare, activități și coordonarea îngrijirii 

copilului. 

ǒ Ombudsmanul pentru copii, este un Institut independent care 

asigură respectarea drepturilor copiilor și tinerilor din Olanda. 

Entitatea supraveghează respectarea de către autoritățile locale și 

naționale a legii, a politicilor pentru copii, precum și a respectării 

Convenției ONU privind drepturile copilului. Are puterea de a 

raporta neconformitatea Parlamentului și Senatului. 

Instituțiile de rețea 

ǒ O rețea comunitară de voluntari dezvoltă campanii de 

sensibilizare pentru identificarea timpurie. Comunitatea 

implementează, de asemenea, programe de prevenire. 

ǒ O echipă de asistenți sociali comunitari este instruită pentru a 

identifica cazuri specifice. 

ǒ Centrul de consiliere și raportare pentru violența în familie și 

abuzul asupra copiilor (AMHK) este specializat în cercetare și 

evaluare și activează protocolul de protecție dacă este necesar. 

ǒ Legea privind forumul pentru protecția tineretului oferă sprijin 

familiilor vulnerabile și acționează preventiv pentru a evita 

separarea copilului de familie. 

ǒ Casa sigură, funcționează cu detectarea, urmărirea, monitorizarea, 

acordarea de sprijin infractorilor în cazurile de violență domestică și 

problemele de tineret ... În general, entitatea are o abordare 

preventivă, în strânsă colaborare cu: echipa comunității, forumul 

pentru protecția copiilor și sistemul de protecție al municipalităților. 

ǒ Consiliul pentru Protecția Copilului primește informații de la 

AMHK, municipalități și alte organe autorizate. 

ǒ Echipa de evaluare este instituția responsabilă cu punerea în 

aplicare a măsurilor privind protecția copilului și oferă, de 

asemenea, resurse (familia gazdă - casă acasă). De asemenea, aceștia 

evaluează măsurile de protecție, vizite la domiciliu sau rapoarte la 
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instanța pentru minori. 

ROMANIA 

Centrul Național și Autoritatea pentru Protecția Copilului (ANPDC) și 

Direcția Generală pentru Protecția Copilului vizează prevenirea 

violenței domestice oferind asistență gratuită victimelor. 

ǒ Direcția Generală de Asistență Socială și Protecție acționează prin 

campanii de sensibilizare socială. Direcția oferă servicii de consiliere 

în situații de urgență și violență în familie și un centru de îngrijire a 

copiilor victime ale neglijării, exploatării și abuzului. 

ǒ Ministerul Sănătății și Ministerul Afacerilor Interne și al 

Dezvoltării Regionale promovează seminarii pentru a conștientiza 

consecințele violenței în familie. 

ǒ ONG-uri, fundații publice și private, cum ar fi Salvați Copiii, au 

dezvoltat diverse proiecte și campanii de-a lungul anilor pentru a 

promova drepturile copiilor și pentru a preveni abuzurile (ex: Fiți 

susținători, nu violenți). 

ǒ Măsuri precum strategiile naționale de prevenire și combatere a 

violenței domestice (2013-2017) servesc la creșterea eficacității 

programelor de prevenire prin promovarea atitudinilor non-violente 

și a toleranței zero la violența domestică, dar oferă și un sistem 

eficient de înregistrare centrală care permite evaluarea și intervenţie 

 
 
 
1.2.3.EDUCATIE  
 

SPANIA 

Aspecte importante sunt: 

ǒ Protocoale pentru detectarea abuzului în școli. Toate comunitățile 

au implementat un protocol care ajută la identificarea semnelor de 

abuz, precum și facilitarea notificării către autoritățile judiciare. 

ǒ Campanii de sensibilizare privind abuzurile promovate de entități 

precum (FAMPI, ADIMA ...) pentru a crește gradul de conștientizare 

cu privire la daunele provocate de abuz. 

ǒ Au fost detectate nevoile de instruire ale profesioniștilor; 

statisticile reflectă faptul că, în unele comunități, mai puțin raportul 
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profesioniștilor decât în altele 
ǒ  

ESTONIA 

Studiile care implică diferiți profesioniști care lucrează cu copii (Soo, 

et al 2009, Karu 2012 ...) arată că există dificultăți în identificarea și 

raportarea incidențelor de neglijare, precum și a abuzurilor sexuale, 

având în vedere ambiguitatea și lipsa clarității semne. 

ǒ Planuri și strategii: Strategia de prevenire a violenței 2015-2020 / 

Planul de dezvoltare a copiilor și familiilor 2012-2020; "Planul de 

dezvoltare a bunăstării 2016-2023". Obiectivele sunt: formarea 

profesională a profesioniștilor care lucrează cu copiii (asistenți 

sociali, educatori, profesioniști din domeniul sănătății ...), schimbul 

de bune practici, detectarea și raportarea abuzurilor, elaborarea de 

manuale de instruire pentru profesioniști. 

ǒ Ministerul Justiției: Creșteți gradul de conștientizare cu privire la 

împlinirea drepturilor copilului și participarea acestora la societate. 

Promovarea cercetării, propunerea de îmbunătățiri, formarea 

profesioniștilor (subiect: educație parentală non-violentă, pozitivă), 

propunerea acțiunilor în coordonare cu Ombudsmanul copilului 

minor. 

ǒ Studiu pilot: Anii Incredibili (Ministerul Afacerilor Sociale 

împreună cu Institutul Național de Dezvoltare a Sănătății) este un 

curs de pregătire pentru părinți menit să prevină conflictele 

familiale prin oferirea de abilități de părinți. Studiile demonstrează 

eficacitatea reducerii comportamentelor sau comportamentelor 

anti-sociale agresive legate de consumul de droguri. 

Campaniile de sensibilizare: 

ǒ Campania națională "Pedeapsa nu ridică un copil" "(Linia de 

asistență pentru copii), 2016, consideră că pedeapsa corporală ar 

trebui interzisă în canalele media (radio, ziare, televiziune, cinema, 

internet, postere etc.) 

ǒ "Campania" Institutului Național de Dezvoltare a Sănătății, 2016 

"Părinții inteligenți" recunoaște părinții care nu utilizează pedeapsa 

fizică. 

ǒ Campania "Ministerul Afacerilor Sociale" din 2017, "Sunt OK", 



 

 

DOCUMENT TITLE 
2
0 

 

NOPUNISH has been funded by the European 
Commission under the Justice Programme. Agreement 
JUST/2015/RDAP/AG/CORP/9183 

ridică gradul de conștientizare a tulburărilor de sănătate mintală în 

rândul tinerilor și îi încurajează să caute ajutor. 

ROTTERDAM 

ǒ Municipalitatea are autoritatea de a asigura protecția copiilor, dar 

poate promova numai formarea cadrelor didactice pentru a 

îmbunătăți identificarea abuzului asupra copilului. Ministerul oferă 

asistență Departamentului Educațional pentru combaterea abuzului 

asupra copilului. 

ǒ Campanii de conștientizare pentru copii și familii. Saptamana anti-

abuz. 

ǒ În ceea ce privește formarea profesioniștilor, se recomandă ca 

sistemele de formare să ia în considerare formarea privind violența 

domestică și abuzul în timpul copilăriei. De asemenea, ar trebui 

promovat colaborarea între școli și universități. 

ROMANIA 

Autoritatea Națională pentru Protecția Copilului și drepturile sale 

(ANPDC) împreună cu Ministerul Educației au promovat mai multe 

campanii de prevenire a violenței și a bunelor practici destinate 

educării părinților într-o manieră non-violentă: "poți fi un părinte 

bun, "drepturile copilului în legi". 

ǒ CJRAE (Resurse și asistență educațională județeană) centralizează, 

la nivel local, acțiuni precum: medierea în prevenirea violenței și 

delincvenței juvenile, terapia de scurtă durată, medierea socială ... 

ǒ Un oraș din județul Dolj a dezvoltat o rețea de consilieri școlari, 

pregătiți să intervină în cazuri de violență, în colaborare cu alți 

profesioniști (serviciul de sănătate, administrația publică, ONG-uri). 

ǒ Programe de sensibilizare cu privire la drepturile copiilor, cum ar 

fi: "arta sau violența pe care o alegeți". 

ǒ Școlile părintești promovează dezvoltarea abilităților părinților 

(Centrul Județean pentru Resurse Educaționale și Asistență). 
 
 
1.2.4.SANATATE 
 

SPAIN 

Toate comunitățile au implementat protocoale și ghiduri pentru 

detectarea și raportarea abuzului asupra copilului, ceea ce indică 

faptul că profesioniștii din domeniul sănătății se confruntă cu 
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această problemă. Acești profesioniști sunt cei care raportează cel 

mai frecvent. Ghidurile și protocoalele au fost elaborate în 

colaborare cu UNICEP, REPSDI, rețeaua de promovare a sănătății și 

drepturile copilului. 

ǒ Interesul societății spaniole pentru pediatrie socială, SEPS, de a 

promova studiul și instruirea profesioniștilor în ceea ce privește 

maltratarea copiilor, merită menționat. 

ESTONIA 

ǒ În 2011, Ministerul Justiției solicită profesioniștilor din domeniul 

asistenței medicale să asiste în prevenirea și intervenția violenței 

domestice. 

ǒ Protocolul pentru detectarea tulburărilor în sănătate și dezvoltare 

(paragraful 5) Legea privind sănătatea publică, din care medicii 

trebuie să identifice factorii de risc social și educațional pentru a 

asigura depistarea precoce. 

ǒ Legea obligațiilor din Legea obligațiilor, paragraful 768, prevede 

că furnizorii de asistență medicală trebuie să păstreze 

confidențialitatea informațiilor, cu excepția cazului în care 

necomunicarea informațiilor ar putea duce la auto-vătămare sau la 

daune altor persoane. Inspectoratul Estonian pentru Protecția 

Datelor, 2016, 15, afirmă că personalului medical nu i se permite să 

garanteze confidențialitatea informațiilor legate de infracțiuni și 

infracțiuni, fiind obligați să notifice poliția. În cazul unui copil care 

are nevoie de ajutor sau în pericol, medicul nu este obligat să 

împărtășească informații despre diagnostic, cu toate acestea, va 

trebui să sugereze asistență sau să informeze despre situația de 

periclitare. 

ROTTERDAM 

 
ǒ Codul obligatoriu de raportare (violența în familie și abuzul 
asupra copiilor) include o secțiune privind detectarea abuzurilor 
pentru profesioniștii din domeniul sănătății. Există o obligație 
obligatorie pentru toți profesioniștii.  
ǒ LESA (Acordul național de parteneriat primar privind abuzul 
asupra copilului) vizează îmbunătățirea relației dintre medicii de 
familie și sistemul de sănătate pentru a îmbunătăți răspunsul în caz 
de abuz asupra copilului. De asemenea, LESA oferă recomandări 
pentru îmbunătățirea intervenției locale în acest domeniu.  
ǒ Protocoale: Planul copilariei batute pas cu pas (KNMG), este un 
protocol pentru profesionistii din sectorul sanatatii care sa asiste la 
identificarea abuzului asupra copilului pe baza criteriilor.  
ǒ Educație continuă: formare continuă prin intermediul 
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instrumentului KNMG pentru a detecta abuzul asupra copilului și / 
sau violența domestic 
ǒ Link DE INTERES 

www.encorporalpunishment.org/assets/pdfs/resarch-
summaries/Global%20research%20summaries.pdf . 

ROMANIA 

ǒ Ministerul Muncii, Educației, Poliției, Administrațiilor Locale 

(Direcția Generală de Asistență Socială) și ONG-uri au elaborat un 

protocol multidisciplinar de cooperare cu scopul de a interveni rapid 

în cazurile de violență fizică, în scopul: 

- Desemnarea unei echipe de combatere a violenței și exploatării 

copiilor. 

- Instruirea membrilor familiei și a altor profesioniști (pediatri, 

asistente medicale) pentru a ajuta victimele. 

- Promovarea diferitelor instrumente pentru a reduce riscul de 

violență și neglijență în familie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PUNCTE TARI SI PUNTE SLABE 

Următorul tabel prezintă punctele tari și punctele slabe, cu scopul de a trage concluzii și 

de a permite progresul spre identificare și la acțiunile ulterioare necesare pentru 

eradicarea pedepsei corporale. 

SPANIA 

Ὶ Observatorul pentru copii. 

(supravegherea politicilor pentru 

sugari) 

Ὶ RUMI, un record de maltratare. 

Ὶ Protocoale standardizate pentru 

profesioniști din diferite domenii 

(sănătate, poliție, educație). 

Ὶ Entități și ONG-uri care lucrează 

la prevenirea abuzului asupra 

Ὶ Legislația: nu există o 

interdicție explicită a pedepsei 

corporale. 

Ὶ Lipsa unei definiții clare a 

pedepsei corporale ar fi 

necesar să se facă o distincție 

mai bună între pedeapsa 

corporală și abuzul fizic. 

Ὶ Nu există o figură a unui 

https://ssl.translatoruser.net/bv.aspx?from=es&to=en&a=http%3A%2F%2Fwww.encorporalpunishment.org%2Fassets%2Fpdfs%2Fresarch-summaries%2FGlobal%2520research%2520summaries.pdf
https://ssl.translatoruser.net/bv.aspx?from=es&to=en&a=http%3A%2F%2Fwww.encorporalpunishment.org%2Fassets%2Fpdfs%2Fresarch-summaries%2FGlobal%2520research%2520summaries.pdf
https://ssl.translatoruser.net/bv.aspx?from=es&to=en&a=http%3A%2F%2Fwww.encorporalpunishment.org%2Fassets%2Fpdfs%2Fresarch-summaries%2FGlobal%2520research%2520summaries.pdf
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copiilor. 

Ὶ Statutul victimei, protejează și 

recunoaște copiii ca victime. 

Ὶ Planul național pentru copii 

(PINEA II) promovează drepturile 

copiilor. 
 

Ombudsman care să lucreze 

pentru copii. 

Ὶ Nu există o definiție clară a 

competențelor pentru entitățile 

implicate, scade eficiența. 

Ὶ Nu există studii specifice 

privind pedeapsa fizică. 

Ὶ Factorii de risc asociați 

pedepsei fizice trebuie 

investigați în continuare. 

Ὶ Unitatea centrală pentru 

studierea maltratării copilului. 

Ὶ Lipsa investițiilor economice 

în politicile din copilărie. 

Ὶ Factorii de risc detectați sunt 

asociați cu abuzul (fizic, 

emoțional). Este nevoie să 

definim în continuare acest tip 

de comportament pentru a 

crește înțelegerea. 

Ὶ Îmbunătățirea unei noi 

curricule de formare pentru 

profesioniștii din sectorul 

educațional. 

Ὶ Lipsa echipelor 

multidisciplinare specializate. 
 

ESTONIA 

Noul act de protecție a copilului, 

din 2016, prevede clar că pedeapsa 

corporală este interzisă. 

Ὶ Implementarea planurilor de 

protecție pentru copii și violența de 

gen: Strategia de prevenire a 

violenței 2015-2020. 

Ὶ Principala autoritate 

responsabilă: "Consiliul Estonian al 

Necesitatea de a crește gradul 

de conștientizare a impactului 

oricărui tip de violență asupra 

copiilor și a campaniilor vizate 

pentru a respinge în totalitate 

abuzul asupra copilului. 

Ὶ Înregistrarea cazurilor de 

abuz ar trebui să permită 

investigarea mai detaliată a 
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Asigurărilor Sociale". 

Ὶ Figura apărătorului copilului 

Ὶ Campanii de conștientizare 

continuă a populației. 

Ὶ Entități specializate în domeniu: 

entități private și de stat. 

Ὶ Educația și formarea 

specialiștilor, a părinților și a 

publicului larg. 

Ὶ Protocoale care solicită 

profesioniștilor să raporteze cazuri 

de abuz asupra copiilor. 

Ὶ Rețea, între organisme publice și 

private, cu specialiștii 

corespunzători, "MARAC" 
 

utilizării pedepsei fizice și a 

factorilor de risc aferenți. 

Ὶ Nu există nicio interdicție 

prin lege referitoare la 

utilizarea violenței fizice ca 

strategie educațională. 

Ὶ Legile privind protecția 

copiilor sunt incluse în legea 

privind prevenirea violenței 

bazate pe gen. 

Ὶ Formarea continuă a 

profesioniștilor. 
 

ROTTERDAM 

Ὶ Legea copiilor, legea pentru 
protecția copiilor.  
Ὶ Legea specifică privind violența 
domestică și abuzul asupra copiilor, 
2013.  
Ὶ Centrul de consiliere și 
informare specializată pentru 
violența în familie și abuzul asupra 
copilului (HKMA). 
Ὶ Figura Ombudsmanului pentru 
copii.  
Ὶ Rețea de echipe comunitare 
structurate pe 5 nivele. 
 Ὶ Codul obligatoriu de raportare: 
cod pentru identificarea și 
notificarea cazurilor. 

Ὶ Definiție slabă și neclară a 

pedepsei fizice. 

Ὶ Factorii de risc sunt asociați 

cu abuzul în general, dar nu cu 

pedeapsa fizică 
 

ROMANIA 

Ὶ Legea pentru promovarea 

drepturilor copilului 2004. 

Ὶ Legea privind prevenirea și 

combaterea violenței în familie, 

2013. 

ῚCorpul de coordonare ANPDA. 

Ὶ HG 49/2011, o echipă dedicată 

multidisciplinară. 

Ὶ Probleme sociale, toleranță 

față de folosirea pedepsei fizice 

în copilărie. Suport cultural, 

care este dificil de schimbat. 

Ὶ Lipsește o definiție specifică 

a pedepsei fizice. 

Ὶ Lipsa resurselor economice 

pentru realizarea măsurilor de 
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Ὶ Campanii de informare publică 

frecvente 

protecție. 
 

În concluzie, există deficiențe în cadrul celor patru sisteme de protecție așa cum au fost 
evidențiate în tabelul de mai sus.  

Pedeapsa corporală în timpul copilăriei nu are o entitate dedicată pe deplin și este 

studiată ca parte a tuturor celorlalte manifestări ale abuzului fizic. Lipsa unei definiții 

consensuale împiedică investigații și analize suplimentare ale acestui comportament; în 

plus, nu permite dezvoltarea unei ipoteze explicative pentru a determina factorii de risc 

specifici și, în consecință, pentru a oferi răspunsuri mai eficiente. 

Cu toate acestea, dacă profesioniștii au resurse și indicatori suficienți, aceștia vor putea 

reacționa proactiv la provocarea de a inhiba escaladarea violenței, începând, de obicei, 

cu pedeapsă corporală și, eventual, cu un abuz fizic grav.  
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SECTIUNEA 2. BUNE PRACTICI 
 

2.1. Criterii  

Pentru a analiza cele mai bune practici din ἪŁrile participante, au fost selectate 20 de bune practici. Analiza lor are scopul de a stabili 

baza pentru construirea unui instrument care sŁ permitŁ evaluarea, diagnosticarea Ἠi intervenἪia Ἠi, ´n acelaἨi timp, sŁ optimizeze 

mŁsurile de performanἪŁ instituite de organismele competente.  

InformaἪiile furnizate ´n tabelele urmŁtoare prezintŁ aceste practici. Acestea sunt structurate ´n 6 puncte, care faciliteazŁ analiza 

comparativŁ pentru a detecta criteriile-cheie incluse în cele mai bune practici. 

În primul rând, este important sŁ subliniem dificultatea alegerii acestor practici, deoarece acestea pretind iniἪial cŁ rŁspund unor 

probleme mai largi privind abuzul asupra copilului. Ċn ansamblu, meritŁ menἪionat dificultatea de a detecta acἪiuni specifice împotriva 

pedepsei fizice. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.2.  Exemple de bune practici ale partenerilor participanți 
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2.2.1. ROTTERDAM 

BUNE PRACTICI ENTITATE  GRUP TINTA OBIECTIVE  METODOLOGIE  OUTPUT  OBSERVATII  

VOORZORG 

 
Nederlands Centrum 
Jeugdegezondheid. 
(NCJ) 

 
COPII (9 luni –  
ani) familii 
vulnerabile 

Combaterea abuzului 
asupra copilului v 
Lucrul în sănătate și 
siguranță Dezvoltare 
personală 

PREVENIRE  
FOCUS NIVELUL 1: 
Efectuat de 
profesioniști care 
lucrează cu femeile 
însărcinate.  
 NIVELUL 2: Vizite la 
domiciliu de către 
asistenta VoorZorg 

Violența domestică 
(Mejdoubi J, vand 
den heikantS, van 
Leederdam F et al 
(2013)  
 Scăderea abuzului 
emoțional (56% CG 
față de 39% I)  
Scăderea violenței 
sexuale (16% CG.vs 
8% I) 

Cost: 13.000 € pe persoană û 
Formare specializată 

OPVOEDEN & ZO Kennisinstituut NJI 

PĂRINŢI  
 
Copii de 4-12 ani 
 Transmite abilitățile 
părinților 

 

Îmbunătățirea 
abilităților părinților  
Prevenirea 
problemelor 
emoționale și 
comportamentale 

Instruire (transfer 
de cunoștințe, 
instruire cu clipuri 
video, discuții de 
grup ...)  
Sesiuni: abilități 
specifice pentru 
părinți (nu, 
pedeapsă) 

Prevenirea 
problemelor 
emoționale și 
comportamentale la 
copii. (Revizuirea 
Moran, Ghate & 
Merwe 2004) 

Sunt disponibile pentru 
părinții imigranți 
 Costul materialelor: 318 € 
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VIPP-SD 
 
Feedback-ul video 
pentru a promova 
parenting -ul pozitiv 
ĦÉ ÄÉÓÃÉÐÌÉÎÁ 
ÁÄÅÃÖÁÔá 

Universiteit Leiden/ 
Centrum voor 
Gezinsstudies 

PARINTI 

Copii cu vârsta 

cuprinsă între 1 și 3 

ani cu comportament 

dificil 
 

 
Prevenirea sau 
reducerea problemelor 
de comportament prin 
îmbunătățirea 
abilităților părinților 
(interacțiuni pozitive, 
strategii de disciplină) 

 
Intervențiile se 
concentrează asupra 
familiei. (vizite la 
domiciliu, 
interacțiune filmată 
între mame și copii, 
instruire) 

 
Indicatorii permit 
măsurarea 
eficacității 

 
Costuri care trebuie definite 
Nu este destinat copiilor cu 
tulburări de dezvoltare, 
dizabilități intelectuale 

Familia pe primul 
loc  

Vereniging 
Spoedhulp Jeugd 

 
FAMILIE 
 ǐ Copii între 0 și 18 
ani 

 
Rezolvarea situațiilor 
de criză și promovarea 
siguranței în cadrul 
familiei. 

 
Nivelul 1: depunerea 
de eforturi pentru 
reducerea situațiilor 
de criză.  
Nivelul 2: 
dezvoltarea 
abilităților și 
reducerea sarcinilor 
cu care se confruntă 
părinții. 

 
Reducerea cu 75% a 
comportamentelor 
violente într-un an. 

Cost de implementare: 10.179 

€ 
 

 
PARTICULAREA 
TERAPIEI DE 
).4%2!#§)/.!2% ! 
COPILULUI (PCIT) 

Bascule,  
ggzinstelling 

 
ǐ Copii cu vârsta 
cuprinsă între 2 și 7 
ani ǐ Probleme 
comportamentale 
grave  
ǐ Cazurile de abuz 
fizic asupra copiilor în 
familii și familii cu 
probleme multiple 

 
Oferirea de abilități 
părintești pentru a 
reduce problemele 
serioase de 
comportament la copii 

 
Sesiuni de instruire 
Concentrare pe 
comportamentul 
pozitiv al copiilor. 
Empatia. 
Interacțiunea copil-
părinte este 
importantă. 

Eficiența PCIT, 

susținută empiric în 

peste 100 de studii 

(SUA, Australia și 

China) 
 

 Nu sunt disponibile costuri 
 Licența care trebuie 
achiziționată 
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2.2.2. ESTONIA 

BUNE PRACTICI ENTITATE  GRUP TINTA OBIECTIVE  METODOLOGIE  OUTPUT  OBSERVATII  

 
Programul de 
ÓÅÃÕÒÉÔÁÔÅ ÉÎÔÅÒÎáȢ 
(ISP) 

ESTONIA 
http://perkeskus-
eu/ 

 
ǐ Barbatii ca 
agresori, care au 
folosit violenta in 
familie 

 
῝ Combate 
comportamentul 
violent în cadrul 
familiilor și relațiile 
intime  
῝ Promovarea unui 
mediu de schimbare 
a atitudinii și 
comportamentului 

 
‚ Abordare feminista 

 ‚ Abordare cognitivă 
și comportamentală 
 ‚ Durata totală a 
programului este de 14 
săptămâni 

 
Ὶ Durata 
întregului program 
a fost prea scurtă 
pentru a avea un 
impact mai mare 

 
ᾛ 2.000 € pe grup (10-12 persoane)  

ᾛ Nu este necesară formarea 
specifică 

 
4ÅÒÁÐÉÁ ÆÁÍÉÌÉÁÌá 
ÍÕÌÔÉÄÉÍÅÎÓÉÏÎÁÌá 
(MDFT)  

USA/ 
MIAMI 

 
ǐ Minori între 
11-19 ani 

 
῝ Minori: auto-
control emoțional / 
rezolvarea 
problemelor / 
abilități sociale ῝ 
Părinți: gestionarea 
emoțională / 
rezolvarea 
problemelor de 
familie 

Structura de 
intervenție:  
1. Familie 
 2. Minori 
3.mediul școlar  
 4. Abuzul de droguri  
5. Comportament penal 
și delincvent (Timp 
total de 4-6 luni) 

 
Ὶ Abilitățile 
părintești au 
crescut cu 72% Ὶ 
Simptomele de 
anxietate au scăzut 
cu 37% 

 
ᾛ Programul de cost total  

ᾛ 2,2-2,7 milioane € 

 
Anii incredibili  

USA, SEATTLE, 
WASHINGTON 

 
ǐ Părinți și copii 

 
῝ Părinți: 
instruirea despre 
cum să crească un 
copil fără folosirea 
pedepsei corporale  

 
‚ Multe programe 
de formare cu 
diferite metode 
destinate părinților 

 
Ὶ Rata internă de 
rentabilitate IRR 
de 23%  
Ὶ 95% Terminat 
programul 

 
ᾛ Proiect pilot, 

ᾛ Cost total: 597 de persoană 
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῝ Obținerea de 
instrumente pentru 
reducerea stresului 
legat de creșterea 
copiilor 

 
Instruirea privind 
ÅÆÉÃÁÃÉÔÁÔÅÁ ÐÁÒÅÎÔÁÌá 
(P.E.T) 

USA 
www.sinamina.ee 

ǐ Patinti  

 
῝ Abilități de 
comunicare și 
rezolvare a 
conflictelor. ῝ 
Dezvoltarea și 
menținerea unor 
relații democratice, 
satisfăcătoare 
reciproc 

 
‚ Fereastră de 
comportament (model 
conceptual) 
‚ 8 întâlniri de câte 3 

ore fiecare ‚ Diferite 
strategii și metodologii 
(roluri, discuții într-un 
grup ...) 

 
Ὶ Cel mai mare 
efect măsurabil a 
fost asupra 
atitudinilor 
părinților  
Ὶ Efectul asupra 
copiilor a fost cel 
mai mare în 
categoria stimei de 
sine 

 
ᾛ 2 060 € de școlarizare  

ᾛ + 470 (kit de evaluare) 

 
NU Copii în mijloc 
(DIALOOG LASTES 
NIMEL) 

Olanda 
www. 
dialooglastenimel.e
e 

 
ǐ Părinții în 
procesul de divorț și 
copiii lor 

 
῝ Dezvoltarea unui 
dialog constructiv 
între părinți  
῝ Ajutarea 
părinților să 
identifice cauzele și 
consecințele 
conflictelor 
familiale ῝ 

Ajutarea parintilor 
la identificarea 
nevoilor copiilor in 
situatii de conflict 

 
‚ Instruire: 8 întâlniri 
de grup pentru părinți 
timp de 3 luni 
 ‚ Metodologie: 
discutarea într-un grup 
a exercițiilor practice  
‚ Metodele pentru 

copii au fost interactive 
(imagini, dansuri ...) 

 
Ὶ Îmbunătățirea 
cooperării 
părintești într-un 
mod pozitiv și ca o 
echipă 
 Ὶ Îmbunătățirea 
relațiilor părinte-
copil și abilitățile 
de rezolvare a 
conflictelor 

 
ᾛ Cost total 200 € pentru părinte 
425 € formare profesională + 950 € 
supraveghere. ᾛ Estonia Studiu (cost 
estimat) 22.277,89 € 
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2.2.3. ROMANIA 

BUNE PRACTICI ENTITATE  GRUP TINTA OBIECTIVE  METODOLOGIE  OUTPUT  OBSERVATII  
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Dezvoltarea 
ÁÂÉÌÉÔáĪÉÌÏÒ ÄÅ ÐáÒÉÎĪÉ  
"FAMILII PTERNICE" 

SALVATI COPIII ǐ PARINTI 

 Dezvoltarea 

abilităților părintești 

 Promovarea unei 

relații pozitive cu 

părinții, dezvoltarea 

capacităților copiilor 

 Oferirea recunoașterii 

și îndrumării copiilor. 
 

 
‚ Grupul de părinți 

‚ Orientări privind 
grupurile de sprijinire 
a facilităților "FAMILII 
PUTERNICE" 

 
Ὶ Îmbunătățirea 
abilităților părintești 
pozitive  
Ὶ Îmbunătățirea 
construirii unui 
mediu sigur 
 Ὶ Stabilirea 

limitelor 

 
Sunt ușor de aplicat 
programele de 
disciplină pozitivă 
Implementarea fără 
costuri ridicate 

 
Înțelegerea 
comportamentului 
copiilor 

SALVATI COPIII ǐ PARINTI 

 
῝ Învățarea 
comportamentului pe 
care îl așteaptă de la 
copiii de vârste diferite 
῝ Identificarea nevoilor 
copiilor 

 
‚ Metodologie: 
formare în grup 
(roluri, brainstorming 
...) 

 
Ὶ Interacțiunea 
părinte-copil 
pozitivă. (înțelegere, 
acceptare 
necondiționată) 

Implementarea la 
scară redusă a 
programului 
Transfer ușor 

Ȱ2%'5,),% 342)#4%ȱ SALVATI COPIII 
ǐ PARINTI 
ǐ PROFESORI 

 
῝ Capacitatea de a 
identifica diferența 
dintre regulile flexibile și 
cele stricte ῝ Învățarea 
de a stabili reguli stricte 
și coerente 

 
‚ Curs de instruire: 
îndrumare pentru 
stabilirea unor reguli 
stricte ‚ Foaie de 
parcurs pentru 
abilități practice 

Ὶ Dezvoltarea 

aptitudinilor 

părinților pozitivi 

Ὶ Reducerea folosirii 

pedepsei corporale 
 

 
Nu implică costuri 
ridicate. 
Ușor de implementat.  
Transfer ușor la 
grupuri mai mari. 
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2.2.4. SPANIA 

 
Înțelegerea nevoii și 
comportamentului 
copiilor 

SALVATI COPIII 
ǐ PARINTI 
 

 
῝ Învățați cum să 
identificați nevoile 
copiilor. (emoții)  
῝ Strategii de învățare 
pentru calmarea și 
stabilirea unor reguli 
ferme 

 
‚ Grupuri de 
instruire  
‚ Grupuri de discuții 

/ modelare ‚ joc de 
rol ... 

 
Ὶ Cerința de formare 
profesională 
(psihologie, formare 
profesională 
educațională ...) 

 
Costuri necunoscute 

 
Promovarea 
comportamentului 
pozitiv la copii 

SALVATI COPIII 

 
ǐ Părinții  
ǐ Profesori / 
Profesioniști în 
educație 

 
῝ Învățarea de a 
diferenția disciplina de 
pedeapsă. 
῝ Îmbunătățirea 
disciplinei  
῝ Stabilirea limitelor 

 
‚ Instruire (joc de 
rol) 

Ὶ Creșterea 

impactului 

programului 

Ὶ Cerința de formare 

de bază 

 
Costuri necunoscute 
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BUNE PRACTICI ENTITATE  GRUP TINTA OBIECTIVE  METODOLOGIE  OUTPUT  OBSERVATII  

 
Să educăm nu  sa 
pedepsim. 

SALVATI 
COPIII (Spania) 

ǐ Parinti 

 Campanie de 

conștientizare împotriva 

pedepsei fizice a copiilor. 

 Instrucțiuni pentru 

abilitățile părinților 
 

 
‚ Grupuri de 
formare parentală  
‚ Orientări 

 
Ὶ Învățarea 
conceptelor 
educaționale de 
bază: "educația", 
strategiile de 
rezolvare a 
conflictelor 

 
ᾛ Cost redus de 
implementare  
ᾛ Poate fi ușor 
implementat în 
alte medii - 
transfer de 
cunoștințe 

 
Program să 
crească fericit în 
cadrul familiei 

Asociatia 
Hestía  

ǐ Parinti 

 
῝ Bazele teoretice ale 
atitudinilor de atașament 
și de auto-control ῝ 

Promovarea 
competențelor părintești 

 
‚ Metodologia 

experimentală  
‚ Orientăr 

 ‚ Instruire în grup 
+ vizite la domiciliu 

 
Ὶ Conștientizarea 
populației generale. 
Ὶ Promovarea 
părinților pozitivi 

 Date necunoscute 

care afectează 
programul 
 

 
Dragoste, putere 
și violență 

SALVATI 
COPIII (Spania) 

 
ǐ Profesioniști 
(profesori, polițiști, 
ONG-uri, 
profesioniști în 
educație) 

 
῝ Conștientizarea 
efectelor negative ale 
abuzului asupra copilului  
῝ Promovarea educației 
afective  
῝ Promovarea 
strategiilor non-violente 

 
‚ Formare de grup  

‚ Metodologie: 

experiență afectivă și 
personală 

 
Ὶ Studii 
interculturale: 
pedeapsa 
transculturală 
corporală.  
Ὶ Modele de abuz 
fizic - asocierea 
dintre violență și 
putere 

 Permite o 

comparație inter-

internațională 

 Sporește 

cunoștințele despre 

violență 
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Îngrijire sigură și 
ani incredibili 

 
Serviciul public 
social din 
Guipuzcoa 

ǐ Profesionalisti in 
protectia copiilor 

 
῝ Strategii de intervenție 
sistematizate destinate 
familiilor, pentru a 
asigura o mai mare 
eficiență ῝ Se 

concentrează prevenirea, 
pentru a îmbunătăți 
abilitățile părintești 

 
‚ Terapia de familie 
(îngrijire în condiții 
de siguranță) ‚ 
terapie de grup (ani 
incredibili) 

 
Ὶ Îngrijire sigură: 
scăderea 
simptomelor 
depresiei mamelor, 
riscul de abuz asupra 
copiilor și stresul 
parental.  
Ὶ Anul incredibil: 
scăderea 
simptomelor 
depresiei (efect 
semnificativ al 
tratamentului) 

 
ᾛ Costuri ridicate de 

implementare ᾛ 
Formare specială 
pentru profesioniști 
ᾛ Cost total 2014: 
2.000.000 pe an 

 
Educația parentală 
ca resursă 
psihopedagogică 
pentru a promova 
parenting-ul 
pozitiv 

Ministerul 

Sănătății, 

Serviciile 

Sociale și 

Egalitatea 

(MSSI) 
 

ǐ Asistenti sociali 

 
῝ Definirea educației 
parentale ca resursă 
psihologică și educativă 
῝ Stabilirea obiectivelor 

educației părintești ῝ 
Identificarea 
competențelor părintești 
și abilitățile de rezistență 

 
‚ Vizite la domiciliu  

‚ Intervenții în grup  

‚ Orientări pentru 
implementarea unor 
programe eficiente 
pentru părinți 

Ὶ Scăderea utilizării 

practicii permisive-

neglijente sau a 

practicii coercitive. 

Ὶ Cresterea 

autocontrolului 

personal 
 

ṉ Date necunoscute 
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2.2.6 GRAFICE 
 

Următorul grafic reprezintă datele colectate din tabelele anterioare, pentru a facilita 

evaluarea și concluziile. 

'ÒÁÆÉÃÕÌ ρȡ 4ÉÐÕÌ ÅÎÔÉÔáĪÉÉ ÃÁÒÅ ÐÕÎÅ ÿÎ ÁÐÌÉÃÁÒÅ ÉÎÉĪÉÁÔÉÖÁ 

 
 
Graficul 1  reprezintă entitățile sau instituțiile care pun în aplicare cele mai bune 
practici, făcând diferența între public și privat. 65% din cele mai bune practici sunt 
implementate în sectorul privat, față de 35% în sectorul public. Datele arată în mod clar 
o implicare mai redusă a instituțiilor publice în combaterea abuzului asupra copilului.    
 
Graficul 2: Scopul celor mai bune practice  

 
 

Graficul 2  reprezintă cele mai bune practici în funcție de obiective: 44% prevenire, care 

vizează promovarea unui tratament decent pentru copii (ex. Respectarea drepturilor lor 

și aplicarea disciplinei pozitive); și intervenția de 56% după ce a fost detectat cazul. 

Inițiativele de intervenție vizează în mod special grupurile vulnerabile de populație. 

'ÒÁÆÉÃÕÌ σȡ )ÎÉĪÉÁÔÉÖÅ ÐÅ ÇÒÕÐ ĪÉÎÔá 

35%

65%

ENTITY KIND
Graph 1

PUBLIC

PRIVATE

Intervention
56%

Prevention
44%

PURPOSE
Graph 2

Intervention

Prevention
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Diagrama de mai sus prezintă principalele grupuri țintă detectate, analizând cele mai 

bune 20 de practici și inițiativele destinate fiecărui grup țintă. (unele au mai mult de 2 

ținte): 

- 59% din inițiativele părinților. 

- 18% din inițiativele destinate copiilor sau tinerilor. 

- 18% adresate profesioniștilor, legate de formare. 

- 5% au alte grupuri țintă (ex. Infractori). 

După cum arată cifrele, cele mai multe dintre cele mai bune practici sunt adresate 

părinților, văzute ca cifre cheie pentru a îmbunătăți intervenția și prevenirea. În plus, 

profesioniștii sunt considerați importanți, pentru a spori exponențial impactul celor mai 

bune practici. 

'ÒÁÆÉÃÕÌ τȡ -ÏÄ ÄÅ ÉÎÔÅÒÖÅÎĪÉÅ 

  

 
În graficul 4 , cele mai bune practici sunt clasificate în funcție de tipul de intervenție. 4 
zone pot fi evidențiate: 
 1. 36% traininguri și / sau grupuri de lucru pentru dezvoltarea abilităților.  

18%

59%

18%
5%

TARGET
Graph 3

CHILDREN/YOUTH

PARENTS

PROFESSIONALS

OTHER

0%
22%

22%
37%

8%
11%

Intervention kind
Graph 4

INTERVENTION KIND

Individual therapy

Family therapy

 Group trainning

Professional Trainning

Other (home visits…)
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2. 22% intervenții familiale, care vizează îmbunătățirea relațiilor de familie, abilitățile 
părintești, promovarea educației ulterioare etc.  
3. 22% intervenții individuale, pentru a încuraja dezvoltarea abilităților și / sau a 
competențelor personale, care ar trebui să stimuleze cunoașterea de sine (conștiința de 
sine a stării emoționale, autocontrolul etc.).  
4. formare profesională de 9% pentru profesioniști, de exemplu formare specializată 
pentru practicieni, ambele vizând prevenirea și intervenția. 
 5. Alte 11%, de exemplu vizite la domiciliu, și alte intervenții enumerate în cele mai 
bune practici. 
 Notă: unele bune practici pot fi identificate în diferite tipuri de intervenție  

Graficul 5: Rezultatele bunelor practici

 

Graficul 5  reprezintă cele mai semnificative rezultate obținute, implementând toate cele 

mai bune practici selectate. În ciuda faptului că nu au utilizat aceleași variabile, au fost 

clasificate după cum urmează: 

1. 39% îmbunătățesc abilitățile părinților. 

2. 25% îmbunătățesc competențele personale și cunoașterea de sine. 

3. 10% contribuie la scăderea episoadelor violente din familie. 

4. 13% îmbunătățirea calificărilor profesionale. 

 

 

 

 
 

39%

25%

10%
13% 13%

Parent Skill 
(Positive parent, 

set limit…)

Self-efficacy (
wareness,

emotional-self
autoregulation..)

violent family Sensibilization Professional
competence

RESULTS
Graph 5 
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Graficul 6: Costul bunelor practici

 
Graficul 6  prezintă costurile suportate la implementarea celor mai bune practici 

selectate. Cu 1000 de euro stabilit ca punct de referință, 40% din inițiative implică 

costuri ridicate, în timp ce 45% costuri scăzute. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SECTIUNEA 3. RESURSELE EXSITENTE 

40%

4ȣ

15%

HIGHT COST
≥ 1000 €

LOW COST
< 1000 €

Unkown

COST IMPLEMENTED
Graph 6
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Uniunea Europeană s-a luptat activ pentru apărarea drepturilor copiilor. Jurisprudența 

Comitetului European al Dreptului Social, care monitorizează respectarea Cartei sociale 

europene, impune tuturor statelor membre să interzică orice pedeapsă fizică sau orice 

altă formă de pedeapsă sau tratament umilitor al copiilor și să promoveze alte măsuri 

energetice administrative și măsuri pentru recunosc dreptul de a fi protejat. 

În 2001, într-un comentariu general, Comitetul a declarat că articolul 17 al scrisorilor: 

"impune interzicerea în legislație a oricărei violențe împotriva copiilor, fie la școală, în 

alte instituții, la domiciliu sau în altă parte. a pedepsei, tratamentul degradant al copiilor 

ar trebui să fie interzis în legislație și combinat cu sancțiuni adecvate în dreptul penal 

sau civil.Nu este acceptabil pentru o societate care interzice toate formele de violență 

fizică în rândul adulților să accepte că adulții supun copiii violenței fizice ". 

 In iunie 2006, Comitetul a adoptat un comentariu general asupra dreptului copilului la 

protecție împotriva pedepselor corporale și a tuturor celorlalte forme de pedeapsă 

crudă sau degradantă. 

"Abordarea acceptării sau toleranței pedepsei fizice a copiilor și încetarea acestor 

practici în familie, în școli și în alte localități nu este doar o obligație a statelor-părți în 

ceea ce privește Convenția, ci și o strategie-cheie pentru reducerea și prevenirea tuturor 

forme de violență în societate (...) "" Odată ce această practică este vizibilă, este clar că 

pedeapsa fizică este în conflict cu drepturile egale și inalienabile ale copiilor cu privire la 

demnitatea lor umană și integritatea fizică. dependența și dezvoltarea, potențialul și 

vulnerabilitatea umană extraordinară sunt elemente care necesită mai multă protecție, 

nu mai puțin legală și de altă natură față de toate formele de violență ". 

Consiliul Europei a jucat un rol-cheie în procesul de studiere a Națiunilor Unite și se 

angajează să asigure continuarea recomandărilor sale în Europa. 

Campania Consiliului Europei împotriva pedepsei fizice urmărește să interzică orice 

pedeapsă fizică și să promoveze o educație pozitivă și o cultură a non-violenței, pentru o 

copilărie fără violență pentru toți copiii. 

Printre măsurile implementate în cadrul Inițiativei Globale de a pune capăt tuturor 

pedepselor corporale ale copiilor, se împart în trei domenii: 

1. Interzicerea eliminării pedepselor corporale.  
2. Resurse de disciplină pozitivă  
3. Proiecte de copii non-violente. 
 
 

ρȢρ ,ÉÓÔÁ ÐÒÅÌÉÍÉÎÁÒá Á ÍáÓÕÒÉÌÏÒ ÎÅÃÅÓÁÒÅ ÐÅÎÔÒÕ Á ÿÎÓÏĪÉ Ⱦ ÕÒÍÁ ÉÎÔÅÒÄÉÃĪÉÁȡ 

• Diseminarea largă și explicarea legii și a implicațiilor ei. 



 

 

DOCUMENT TITLE 
4
1 

 

NOPUNISH has been funded by the European 
Commission under the Justice Programme. Agreement 
JUST/2015/RDAP/AG/CORP/9183 

• Orientarea detaliată, pentru toți cei implicați, asupra modului în care legea care 

interzice pedepsirea violentă ar trebui pusă în aplicare în interesul superior al copiilor. 

• Comunicarea dreptului copiilor la protecția împotriva pedepsei corporale și a tuturor 

celorlalte forme de pedepse crude sau degradante pentru copii și adulți 

• promovarea unor forme pozitive, non-violente de disciplină pentru public, copii, 

părinți, alte cariere, profesori etc. 

• Diseminarea informațiilor despre pericolele pedepselor corporale 

• Integrarea implementării / aplicării interdicției în sistemul național și local de 

protecție a copilului. 

• Identificarea unor figuri publice cheie și a unei game largi de parteneri care pot sprijini 

implementarea legii și transformarea atitudinilor. 
 

ρȢςȢ 0ÌÁÎÉÆÉÃÁÒÅÁ ÓÃÈÉÍÂáÒÉÉȢ 

Un plan național ar trebui să fie elaborat de guvern împreună cu alți parteneri potențial 

activi în ceea ce privește modul de avansare de la interzicere la eliminare. Acesta ar 

putea fi un plan distinct sau un element integrat într-un plan național de eliminare a 

tuturor formelor de violență împotriva copiilor. 

Ce acțiuni au avut - inclusiv dezvoltarea programatorilor și a materialelor - pedeapsă 

corporală provocatoare în casă și familie, comunitatea locală, școli și alte instituții, toate 

formele de îngrijire alternativă și îngrijire de zi, munca copiilor și sistemele penale 

pentru copii. 

a) Structurile tuturor serviciilor naționale și locale relevante care au impact asupra 

copiilor și a familiilor care ar putea fi utilizate ca vehicule de comunicare pentru a 

sprijini trecerea de la pedeapsa violentă.  

b) Cercetări disponibile privind prevalența și atitudinea față de pedepsele violente ale 

copiilor. 
 

1. COPILARIE FARA VIOLENTA 

Trecerea  la pedeapsa corporală în regiunea Mării Baltice. Acest proiect se bazează pe 

experiența semnificativă a statelor din regiunea Mării Baltice în ceea ce privește 

aducerea interdicției în practică, de la cei cu o experiență de peste 30 de ani care pun în 

aplicare interdicția celor care tocmai s-au angajat recent în această călătorie. 

Proiectul este condus de Unitatea pentru Riscurile Copilului 

(http://www.childrenatrisk.eu/) a Consiliului Statelor Mării Baltice, în colaborare cu 

Inițiativa Globală de Stopare a Pedepsirii Corpului Copilului. Proiectul național Dreptul 

copilului în cadrul Ministerului Sănătății și Afacerilor Sociale din Suedia. Rezultatul 

inițiativei va fi prezentat la o conferință europeană la sfârșitul anului 2018. 
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2. RESURSE DE DISCIPLINA POZITIVA 

1. În timp ce organizațiile societății civile pot și să sensibilizeze cu privire la dreptul 

copiilor la protecție și la disciplina pozitivă, în cele din urmă, guvernele ar trebui să-și 

asume responsabilitatea pentru acest proces, inclusiv prin furnizarea de educație și 

formare părinților și profesioniștilor. Pentru mai multe informații despre promovarea 

disciplinei pozitive în legătură cu promovarea reformei legale, consultați Manualul 

pentru campaniile privind inițiativa globală (2010). 

 

3.  Parenting -ul  ÆáÒá ÐÅÄÅÁÐÓá. (Www.nopunish.net). Site-ul web care conține o carte 

și un articol de Norm Lee, care a dezvoltat o abordare a părinților pe care îl numește 

"Paradigma nouă pentru paternitate non-punitivă", se bazează pe principiile respectului 

pentru copii ca gândirea și simțirea ființelor umane cu calitatea de membru în familie și 

pe "disciplina democratică". 

3. $ÉÓÃÉÐÌÉÎÁ ÐÏÚÉÔÉÖá ɉςππχɊȢ Disciplina pozitivă manual. Ce este și cum să faceți acest 

lucru. Prin salvarea copiilor Suedia și a inițiativei globale de a pune capăt întregii 

pedepse corporale a copiilor. (Inițiativa globală de a pune capăt tuturor pedepselor 

corporale ale copiilor). 

 

4. !ÄÕÎÁÒÅÁ 0ÁÒÌÁÍÅÎÔÁÒá Á #ÏÎÓÉÌÉÕÌÕÉ %Õropei , care reunește 

reprezentanți ai tuturor parlamentelor celor 47 de state membre, a adoptat o 

recomandare prin care se solicită ca Europa să devină o "zonă liberă pentru pedeapsa 

corporală". 

Statele membre care au abolit pedeapsa corporală sunt încurajate să împărtășească 

bunele practici ale Consiliului Europei pe care le-au dezvoltat pentru a promova părinții 

non-violenți. Acestea pot fi materiale audiovizuale și de campanie, publicații, materiale 

de instruire și alte instrumente utile, care reunește reprezentanți din toate cele 47 de 

parlamente ale statelor membre, a adoptat o recomandare prin care se solicită ca 

Europa să devină o "zonă fără pedeapsa corporală". Acceptarea socială și legală a 

pedepsei corporale a copiilor trebuie să se încheie. Campania "Ridicați-vă mâna 

împotriva răsturnării" oferă statelor membre materiale de sensibilizare care 

promovează abolirea pedepsei corporale și încurajează părinții pozitivi, non-violenți. 

 

5.#/.42)"5§)! ,! %2!$)#!2%! 54),):A2)) 0%$%03%) CORPORALE ASUPRA 

COPIILOR DIN FAMILII SI INSTITUTIONALIZATI: JUST / 2010 / FP3 / AG / 1337  
http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/contribution-
eradication-use-corporal-punishment-children-whitin-family-and-institutional. 

http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/contribution-eradication-use-corporal-punishment-children-whitin-family-and-institutional
http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/contribution-eradication-use-corporal-punishment-children-whitin-family-and-institutional
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Scopul proiectului a fost de a contribui la eradicarea pedepsei fizice asupra copiilor prin 
elaborarea de programe, materiale pentru creșterea gradului de conștientizare și 
materiale de instruire adresate părinților și profesioniștilor din domeniul social și școlar 
cu privire la metodele alternative pedepsei fizice 

 
6.Educa, nu pedepsi!  Just/2010/DAP3/AG/1274.   

Proiectul "Educate do not Punish" a creat și testat materiale de sensibilizare pentru 

promovarea interzicerii pedepselor corporale și a parenting-ului pozitiv atât la nivel 

european, cât și în contextul național în care a fost implementat proiectul. 
 

7.Be supportive, not violent! Positive parenting for happy children.  
http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/be-supportive-
not-violent-positive-parenting-happy-children 
Proiectul " Be supportive, not violent! Positive parenting for happy children , care 
vizează sensibilizarea cu privire la efectele negative ale pedepsei corporale și verbale a 
copiilor, precum și promovarea educației pozitive a părinților și creșterea non-violentă 
a copiilor în toate mediile (acasă, școală sau orice altă instituție sau instituție non- - 
setarea instituțională). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SECTIUNEA 4. CONCLUZII 
 
În prezent, există foarte puține studii despre pedeapsa corporală în copilărie, este un 
fenomen social care nu a atras suficient interes pentru a aprofunda studiul și a afla ce se 
află în urmă. Poate că cea mai importantă concluzie este necesitatea unui studiu riguros 
care să permită elaborarea unei definiții explicative, determinarea factorilor de riscuri 
specifice și furnizarea de răspunsuri eficiente pentru prevenire și intervenție. Se 
anticipează că, în cadrul ciclului de violență a copiilor, violența corporală survine înainte 
de violența fizică severă. Prin urmare, identificarea indicatorilor și a profesioniștilor 
instruiți, sensibili la această problemă, pot contribui la o reacție preventivă. 

http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/be-supportive-not-violent-positive-parenting-happy-children
http://ec.europa.eu/justice/grants/results/daphne-toolkit/en/content/be-supportive-not-violent-positive-parenting-happy-children
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Pedeapsa corporală, ca manifestare a abuzului față de copii, face parte din ceea ce este 

descris drept abuz fizic. Lipsa unei definiții comune a consensului face dificilă trasarea 

concluziilor și realizarea unor studii comparative transnaționale. Ținând cont de acest 

lucru, raportul arată încă că abuzul fizic este frecvent, în special în Estonia și România. 

Raportul prezintă, de asemenea, factori de risc diferiți, cum ar fi conflictele familiale, 

violența domestică, abuzul de droguri de către părinți și nivelul scăzut al nivelului 

economic și educațional. Nici o lege specifică nu reglementează pedepsele corporale la 

copii, chiar dacă este interzisă în toate țările prin codul civil (Spania) sau prin legi care 

vizează prevenirea violenței domestice (Estonia, Olanda și România). Toate țările, 

reprezentate în acest studiu, au aderat la Convenția internațională a drepturilor 

copilului, deși dotarea economică și administrativă pentru împlinire este foarte diferită 

de la o țară la alta 

In ceea ce privește măsurile și resursele implementate de diferitele administrații, am 

constatat că numai în Olanda există un organism special dedicat abuzului asupra 

copilului, "Centrul pentru violență în familie și abuz asupra copilului" (AMHK), precum 

și un protocol și o rețea de acțiune standardizată ; În restul țărilor am detectat deficiențe 

importante. Există dificultăți de coordonare în Spania (diferite competențe atribuite 

diferitelor administrații: duplicitatea eforturilor care au ca rezultat o eficiență scăzută) 

și lipsa resurselor publice în România și Estonia, unde ONG-urile în special dezvoltă și 

implementează inițiative. 

În domeniul educațional, am constatat nevoia de formare specializată pentru 

profesioniști, necesitatea unei mai bune coordonări cu alte instituții și consolidarea 

activității de prevenire dincolo de campaniile de conștientizare existente. 

Analizând 20 de bune practici, am constatat că entitățile private implementează un 

număr mai mare de programe ca răspuns la pedeapsa corporală și abuzul asupra 

copilului decât instituțiile publice. Este necesară o mai mare implicare a entităților 

publice. Acțiunile sunt axate în special pe munca preventivă, în timp ce necesitatea 

dezvoltării unor programe de intervenție specifice pentru combaterea abuzului în 

familie nu trebuie uitată. (programe standardizate și dovedite care permit replicarea și 

realizarea de studii comparative). 

Pentru a dezvolta manuale de bune practici, precum și pentru a structura intervenția, 

este necesar să se lucreze într-un spectru multidisciplinar și cu spectru larg, care vizează 

părinții (părinți pozitivi, abilități de comunicare, abilități de autocontrol, reziliență) 

sesiunile) și comunitatea generală (serviciile sociale, poliția și sectorul sănătății). 
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